

热点事件：良种一粒重千钧全方位筑牢耕地保护法治屏障

一、热点概述

2019年8月，十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过关于修改土地管理法的决定，“永久基本农田”取代了原来的“基本农田”，体现了永久保护理念。目前，我国基本形成了以土地管理法及其实施条例、《土地复垦条例》、《基本农田保护条例》等为核心的耕地保护法治体系。过去一年，耕地保护法列入十四届全国人大常委会立法计划，粮食安全保障法正式颁布。民法典、刑法对耕地保护也都进行了明确规定。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1) 安装伸缩式喷灌设备的管沟，为什么宽度只有15厘米左右，深度却达到1.3米左右呢？原来，这是为了保证喷灌结束以后，喷杆喷头能在耕层以下。如此既保证了喷灌的稳固度，又不影响大型农机的正常机械化作业。这一幕，出现在河北省高碑店市的衣锦店村3000亩麦田冬闲期统一施工现场。精细化施工，依托的是《基本农田保护条例》的严格规范和《高标准农田建设通则》的科学管理。坚持在法治轨道上保护耕地，为“端稳饭碗装好粮”奠定坚实基础。

(2) 党的十八大以来，各地严格落实党中央要求，实行最严格的耕地保护制度，像保护大熊猫一样保护耕地。2021年以来，全国耕地总量连续两年实现净增长。但从目前状况看，我国人多地少的国情没有变，耕地“非农化”“非粮化”问题依然突出。法治是治国理政的基本方式。压实耕地保护责任，毫不放松抓好粮食等重要农产品稳定安全供给，改革完善耕地占补平衡制度等，都需要更加自觉地运用法治思维和法治方式来深化改革、推动发展，为耕地保好驾、护好航。

2. 道理论证：

(1) 耕地保护，功在当代，利在千秋。要像保护大熊猫那样保护耕地，严守耕地红线，稳步提高粮食综合生产能力，让每一寸耕地都成为丰收的沃土，让中国饭碗端得更稳更牢。

(2) 耕地是粮食生产的命根子，是中华民族永续发展的根基。党的十八大以来，党中央高度重视耕地保护工作，习近平总书记多次对耕地红线作出重要指示，强调“耕地保护要求要非常明确，18亿亩耕地必须实至名归，农田就是农田，而且必须是良田”；“严守耕地红线，推动藏粮于地、藏粮于技战略加快落地”；“坚守十八亿亩耕地红线，大家立了军令状，必须做到，没有一点点讨价还价的余地”。

3. 开头/结尾：

(1) 坚持高质量发展和高水平安全良性互动，牢牢站稳立法执法司法普法的人民立场，才能全方位筑牢耕地保护法治屏障……

(2) 牢牢守住粮食生产和粮食安全，是我们必须谨记心间的“国之大者”。面对更加艰巨的耕地

保护任务，全方位强化法治保障、全方位夯实安全根基，一定能守住 18 亿亩耕地红线，努力实现发展和安全动态平衡、相得益彰……

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 习总书记强调：“保护耕地要像保护文物那样来做，甚至要像保护大熊猫那样来做”。请结合实际，谈谈你的理解。

◎**审题判断——你怎么看？（政府行为类）——答题结构【点题/破题-意义-转折-对策-总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题：

耕地保护，功在当代，利在千秋。要像保护大熊猫那样保护耕地，严守耕地红线，稳步提高粮食综合生产能力，让每一寸耕地都成为丰收的沃土，让中国饭碗端得更稳更牢……

第二步——意义：

其一，保障粮食安全：耕地是农业生产的基础，保护耕地可以确保粮食的稳定生产，满足人们的基本生活需求……

其二，维护生态平衡：耕地对于维持生态系统的稳定和平衡至关重要，它可以提供栖息地和生态服务，促进生物多样性的保护……

其三，促进可持续发展：保护耕地有助于实现农业的可持续发展，减少对土地的过度开垦和滥用，保护土壤资源和水资源……

第三步——转折：

同时也要看到，我国人多地少的基本国情，决定了我们必须把关系十几亿人吃饭大事的耕地保护好，绝不能有闪失。面对地区冲突、极端天气等因素对全球粮食生产带来的不确定性影响，我们要始终绷紧耕地安全这根弦，深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，以国内稳产保供的稳定性来应对外部环境的不确定性……

第四步——对策：

首先，加强法律法规：制定和完善耕地保护的法律法规，明确耕地保护的责任和义务，加大对违法占用耕地的处罚力度……

其次，提高耕地质量：通过推广科学种田技术、改善土壤质地和肥力等方式，提高耕地的质量和产量，增加农民的收入……

最后，强化宣传教育：加强对耕地保护的宣传和教育，提高公众对耕地保护的认识和意识，增强全社会对耕地保护的重视程度……

第五步——总结结尾：

牢牢守住粮食生产和粮食安全，是我们必须谨记心间的“国之大者”。面对更加艰巨的耕地保护任务，全方位强化法治保障、全方位夯实安全根基，一定能守住 18 亿亩耕地红线，努力实现发展和安全动态平衡、相得益彰……